25.03.2010

Patienten schätzen ortsnahen Service durch Zahnarzt und Zahntechniker

Zahntechniker helfen bei der Farbwahl

Eine Reihe von Statistiken belegen, dass Zahnärzte in der Regel häufiger als Hausärzte aufgesucht werden. Laut einer Untersuchung des Robert-Koch-Instituts suchen 77 Prozent der Bevölkerung mindestens einmal im Jahr ihren Zahnarzt auf. 

Patienten binden sich zudem sehr lange an einen Zahnarzt. Zudem schätzen sie den ortsnahen Service durch zahntechnische Labore. 

Schnelle Beratung, schneller Service 

Ob eine umfangreiche Beratung vor der Wahl des Zahnersatzes oder Fragen bei der Eingewöhnung von prothetischer Versorgung. Der Zahntechnikermeister vor Ort agiert schnell und unbürokratisch. Auf diesen Service können Patienten vertrauen. 

Zahnarzt und Zahntechnikermeister bilden ein Team 

Auch die enge Zusammenarbeit zwischen Zahnarzt und Zahntechnikermeister ist für Patienten von besonderer Bedeutung. Um für jeden Patienten individuellen Zahnersatz herzustellen, müssen  in immer größerem Umfang verschiedene Arbeitsschritte innerhalb einer Behandlung aufeinander abgestimmt werden. Mit dem persönlichen Kontakt zum Zahntechnikermeister können die immer spezielleren Arbeitsabläufe beider Berufe im Sinne des Patienten schnell abgestimmt werden. 
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